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4. Übung

Für alle n ∈ N0 sei pn := P(N = n).

1. Zeigen Sie: Sei N ∼ Bin(m,ϑ), so gibt es a, b ∈ R mit a+ b > 0, sodass

pn =
(
a+

b

n

)
pn−1, n ∈ N, (1)

und bestimmen Sie a und b.

2. Zeigen Sie: Sei N ∼ Poi(α), so gibt es a, b ∈ R mit a+ b > 0, sodass (1) gilt, und
bestimmen Sie a und b.

3. Zeigen Sie: Sei N ∼ NB(β, ϑ), so gibt es a, b ∈ R mit a + b > 0, sodass (1) gilt,
und bestimmen Sie a und b.

4. Die Zähldichte einer Zufallsvariable N erfülle die Rekursion (1), wobei a, b ∈ R
und a + b > 0. Zeigen Sie N genügt entweder einer Binomial-, Poisson- oder
Negativbinomial-Verteilung.
Hinweis: Bestimmen Sie eine positive Lösung der lineare Differenzengleichung

hn+1 −
(
a+

b

n+ 1

)
hn = 0

mit n ∈ N unter der Bedingung
∑∞

n=0 hn = 1. Siehe Vorlesung ...

5. Zeigen Sie: Sei N ∼ Geo(ϑ), so gibt es a, b ∈ R mit 2a+ b > 0, sodass

pn =
(
a+

b

n

)
pn−1, n ∈ N, n ≥ 2.

6. Gegeben seien zwei reelle Zahlen ν > 0 und α > 0.

a) Zeigen Sie, dass f(x) = αν

Γ(ν)x
ν−1e−αx, x ≥ 0, eine Wahrscheinlichkeitsdiche

auf R+ definiert.

1



b) Sei X eine Zufallsvariable mit Dichte f(x), symbolisch X ∼ Gam(ν, α), zeigen
Sie E[X] = ν

α .

c) Zeigen Sie V[X] = ν
α2 .

7. Sei ν > 0, α > 0 und X ∼ Gam(ν, α). Zeigen Sie

MX(t) =

(
α

α− t

)ν
, t < α.

8. Sei ν1 > 0, ν2 > 0, α > 0. Zeigen Sie Gam(ν1, α) ∗Gam(ν2, α) = Gam(ν1 + ν2, α).
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